
Pfarrgemeinderat der Seelsorgeeinheit Mittleres Wiesental

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung

Ort: Hausen
Termin: 14.9.2023,  20.00 Uhr

Protokoll: Karlheinz Rettig
Datum: 14.9.2023

Teilnehmer/innen: 

Martina Baumann A Markus Heubes A Petra Roths-
Lobentanzer

A

Wolfram Gniewosz A Rosemarie Jäkel A Iwona Schumacher A

Stefanie Hein E Susanne Liennemann E Martina Rettig A

Michael Latzel A Ricardo Mera E Thomas Glatt E

Karlheinz Rettig A

Christina Betz A

Gäste:

A = anwesend E = entschuldigt U = Unentschuldigt    

Beschlussfähigkeit : ist gegeben 9 von 13 Stimmberechtigten

Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP 1  Eröffnung, Begrüßung / Impuls Wolfram 
Gniewosz

TOP2  Jahresabschluss, Beschluss über Überschuss (siehe Vorlage)

Zusätzlich zur Vorlage liegt eine Aktualisierung für den Jahresabschluss vor. 
Im Punkt 4 schlägt die Verrechnungsstelle (Herr Hermann) vor, daß der Anteil von 
18457 € des Jahresüberschusses, für die Sanierung des Mietgebäudes Adolf Müller 
Strasse 8 verwendet werden soll. 
Der verbleibende Überschuss von 8.577,05€ soll den fehlenden BSER Mitteln 
zugeschlagen werden (BSER = Bausubstanzerhaltungsrückstellung).

Über Punkt 4 wird abgestimmt. 
Der Pfarrgemeinderat nimmt dieses einstimmig an.

Martina Rettig

J: 9
N: 0
E:  0

TOP3  Wahl der Nachfolgerin/ des Nachfolgers von S. Liennemann im Stiftungsrat

Zur Wahl stellt sich Martina Baumann. Sie wird bei einer Enthaltung gewählt.

PGR
J: 8
E: 1



Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP4 Kirche 2030 Information

 gemeinsamer Stiftungsrat - Michael Latzel  
Der gemeinsame Stiftungsrat hat sich getroffen und sich mit 2 Punkten 
beschäftigt. 
1) Neubau in Höllstein
  Dieser wird seitens des Stiftungsrates einstimmig unterstützt. 

2) Verfahrensfragen 
– wo trifft man sich, wie arbeitet man zusammen, etc. 
Der gemeinsame Stiftungsrat trifft sich abwechselnd in den unterschiedlichen 
Kirchengemeinden. Dabei wird dann schwerpunktmäßig deren Themen 
behandelt.

 gemeinsamer beschließender Ausschuss PGR – Wolfram Gniewosz  
Tagt am 25 Oktober 2023 erstmals. Bisher ist noch keine Tagesordnung 
bekannt.
Hauptpunkt der ersten Sitzung wird die Namensgebung der „Pfarrei Neu“ sein. 
Deren Verwaltungssitz wird in Schopfheim sein. 

Aus dem PGR Schopfheim wurden keine anderen Ideen entwickelt bezüglich 
des Names der „Pfarrei Neu“.   Siehe auch Stellungnahme des Dekanatsrates.

Zusatzinfo: Die Pfarrer, die gerne eine Pfarrei Neu leiten wollen, sollten sich im 
im Frühjahr 2023 melden. Ebenso, die Pfarrer die sich für die Vertretung 
interessieren. Nach einer ersten Sichtung (Auswahl durch Freiburg) soll der 
gemeinsame beschließende Ausschuss darüber entscheiden, wer geeignete 
Pfarrer sind. Dazu sollen dann die Bewerber sich vor Ort vorstellen.

Das beratende Gremium soll auch über den Geschäftsführer bestimmen.

 Ausschuss Diözese zum Thema Krieg und Frieden – Markus Heubes  
Eine Broschüre wird erstellt, die das Thema Krieg/Frieden beleuchten soll. 
Die Broschüre soll bis Frühjahr nächsten Jahres fertig sein. 
Dazu wird es auch lokal Veranstaltungen geben.

 Arbeitsgruppen: Katechese (Christina Betz)   
Erstes Treffen findet am 12. Oktober statt. Dabei wird 
Taufkatechese, Erwachsenenkatechese, Firmung, Kommunion, etc. diskutiert 
und wie kann dies nach 2030 aussehen? 
Diese Arbeitsgruppe trifft sich in Rheinfelden.
Wer Interesse an diesen Themen hat kann sich gerne bei Christina Betz 
melden.

PGR

TOP5 „Abschied von der Kirche Maulburg“ weitere Interessenten, nächste Schritte

Ein erstes Treffen hat noch nicht stattgefunden. 

Mitglieder des Arbeitskreises sind: 

Gremien



Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

Karlheinz Rettig, Michael Latzel, Markus Heubes, Wolfram Gniewosz, Stephanie Hein 
(Gemeindeteam Steinen), Martina Baumann.

Der PGR schlägt vor das sich die Gruppe zuerst mit dem Thema Gestaltung des „lösens 
von Maulburg“.

Geplantes Treffen 24. Oktober 20.00 -   Ort Bernhardsheim 
Wolfram Gniewosz lädt ein.

TOP6 Klausur

Themensammlung:

 Was können wir vor Ort in die Wege leiten, um die Gemeinde vor Ort zu 
stärken? Was bedeutet es für uns das die hauptamtlichen Mitarbeiter weniger 
werden? Was heisst es für Katechese, Beerdigungsdienste.?

 Wie können wir uns Katechese vorstellen?

 Wie können wir und für was kann man Leute begeistern um in der Kirche tätig 
zu sein?

 Was könnte eine neue Konzeption für eine Firmung sein?

 Vernetzung im Dekanat?

Der Ablauf des Tages wird innerhalb des Vorstandes erarbeitet. 
Wer mitmachen möchte kann sich gerne melden.

AG

TOP7  Berichte aus den Gremien

 Dekanatsrat: Nichts

 Stiftungsrat: Bewerbungsgespräche für Ersatz Doris Kiefer sind geführt. Die 
Entscheidung über das weitere Vorgehen erfolgt im Umlaufverfahren.

 Gemeindeteam Schopfheim – wandert für den nächsten Kreuzweg am 
Sonntag. Am Dienstag dann nächste Sitzung.

 Gemeindeteam Hausen: nächste Sitzung kommende Woche

 Gemeindeteam Höllstein: 
Wolfram war bei der letzten Sitzung dabei, um die aufgekommenen Fragen 
nach der Sitzung vom 1.Jul 2023 ( Profanierung Maulburg) zu beantworten.

Einige Statements die der PGR dazu macht:

Gremien



Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

- Die Profanierung von Maulburg hat keinen Bezug zum Neubau des 
Gemeindesaales in Steinen.

- Die Konzeption des Neubaus in Steinen wurde unter Mitwirkung von 
Vertretern aus Steinen im Jahre 2018 erarbeitet.

- Änderungen an den Bauplänen sollten nicht mehr gemacht werden 
(Zusatzkosten), allerdings gibt es noch Möglichkeiten Räume umzuwidmen.

TOP8 sonstiges

 29.9.2023 - 19.00 Uhr Schopfheim St. Michael. 
Einladung zum ökumenischen Gottesdienst in St. Michael, mit anschließender 
Begegnung Ältestenkreis und PGR. Bürgermeister Harscher hat ebenfalls sein 
kommen zugesagt

 7./8.10. 2023 – Firmung- Gemeindeteam Schopfheim organisiert einen 
Empfang. Höllstein macht dies nicht, da die Firmung am Abend stattfindet und 
daher nicht mit einer grossen Resonanz gerechnet wird, da allgemein ein 
Abendessen im privaten Kreis stattfinden dürfte.

 24.9.2023 – Zeltlager Einladung- zum Sonntagsgottesdienst und 
anschließendem Nachtreffen. 
Der PGR ist dafür das entstandene Schäden an Privaten Sachen ersetzt werden 
sollte. Dies wird normalerweise über die Verrechnungsstelle angefragt.

 Ministrantenwallfahrt: Die Hälfte der Kosten werden von der 
Kirchengemeinde übernommen. Die Anmeldung dazu muss bis Mitte Oktober 
erfolgen. 
Sollten Kinder Interesse haben, die weitere (finanzielle) Unterstützung 
brauchen, sollte sich beim Pfarrer gemeldet werden.

 Erntedankgottesdienste: 30.9 und 1.10. 
Wir heißen unseren neuen Diakon willkommen. Es wäre gut wenn der PGR 
vertreten wäre.

Verkündigung
Schopfheim: -So .24.9. -11.00 Karlheinz Rettig

Höllstein : Sa. 24.9. -18.30 - Martina Baumann

Hausen:   -So 24.9. - 9.00 -Petra Roths-Lobentanzer
Das Protokoll wird dann am Samstag auf der Homepage veröffentlicht.

 Ende: 22.00 

Für das Protokoll Karlheinz Rettig Wolfram Gniewosz



Protokollant

Vorsitzender


